

外卖骑手下午还在送餐 晚上猝死家中

保险公司：死亡地点在家中，不在工作岗位，拒赔



□ 记者 胡蝶飞 通讯员 阮婷

外卖骑手在下午配送完订单后，因身体不适回家休息，后于当晚猝死。然而，保险公司以其不在工作岗位为由拒赔……记者从上海市静安区人民检察院获悉，近日，该院依法办理了这起外卖骑手猝死保险理赔纠纷案。

今年7月，申请人周某某拿着一份拒赔通知书走进静安区人民检察院，向民事行政检察部门的检察官寻求帮助。原来，周某某的儿子成某某是一名外卖员包骑手。去年7月9日下午，成某某完成最后一单配送后，因身体不适返家休息。当晚，成某某在家中被发现意识丧失，救护车到达现场后经抢救无效死亡。

成某某在从事骑手工作期间投保了“新工伤”骑手综合险。上述保单条款中明确载明，被保险人在工作时间和工作岗位，身体急性症状发生后即刻或48小时内经抢救无效死亡，保险人应当按照合同约定给付猝死保险金。可当周某某向保险公司提出理赔申请时，保险公司却给出了冰冷的答复：“死亡地点在家中，不符合‘工作时间、工作岗位’约定，不予赔付。”

成某某的突然离世让周某某失去了唯一的经济来源。经初步审查，检察官认

为周某某作为独居老人，文化水平低、缺乏诉讼能力，且生活陷入急迫困难，其确实符合支持起诉的条件。今年7月8日，静安区检察院决定立案审查。

检察官认为，结合《工伤保险条例》立法精神与新就业形态下“工作时间”和“工作岗位”概念具有弹性化和延伸性特点，骑手在连续接单配送后，返家休息期间突发疾病死亡，不能简单机械地割裂其与工作之间的关联，保险公司仅以死亡地点在家中为由拒赔，有失公允，周某某的诉求具有事实与法律依据。同时，周某某作为成某某法定继承人，其具有适格诉讼主体资格，有权作为本案的原告向法院提起诉讼。

静安区人民检察院向静安区人民法院提出支持起诉意见书，并积极与法院协同开展矛盾化解工作。最终，双方当事人当庭达成调解协议，保险公司同意支付周某某保险金并即时履行完毕。

扫码领福利？家门上挂“免费水果”袋

4名“地推引流”骗子在沪被抓

□ 记者 陈颖婷

本报讯 最近，金山区不少居民家门把手上挂着“鲜果乐园”礼品袋，上面写着“扫码免费领水果”，但扫码后跳转的是刷单诈骗软件。截至目前，金山公安分局已成功抓获4名通过散发礼品袋方式为诈骗团伙“引流”的犯罪嫌疑人。

12月9日，蒙山路派出所连续接到分局反诈中心下发的5条“金护”APP反诈预警指令，且预警的都是同一小区，民警立即上门开展劝阻，好在预警所涉居民均未被骗。

“我一扫码下载，‘金护’就预警了，我就没有继续操作了。”居民张女士说。经了解，预警涉及居民均系扫描了家门口放置的“鲜果乐园”礼品袋内“扫码领福利”二维码，宣传单显示扫码就能领取水果试吃资格，还能试用纸巾、洗衣液等日用品，然而一旦扫码就会下载涉诈软件。

民警第一时间向分局反诈中心反映了劝阻情况，并在反诈中心牵头下，迅速围绕线索开展侦查，通过查看街面公共视频，最终锁定2名犯罪嫌疑人陈某和黄某的踪迹，并于24小时内将2人抓获，现场查获800余份未发放的“鲜果乐园”礼品袋。

到案后，二人对投放涉诈广告为诈

骗团伙“引流”的犯罪事实供认不讳。经查，今年8月以来，二人通过网络承接投放涉诈宣传广告业务，驾车在全国各地随机投放，并于近期来到上海，先后多次窜至金山及其他地区的多个小区投放涉诈广告5000余份，非法获利5000余元。目前，陈某、黄某因涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪被金山警方依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

在确认作案手法后，反诈中心会同蒙山路派出所立即开展循线追踪，最终在辖区一宾馆内将犯罪嫌疑人刘某抓获，查获“鲜果乐园”礼品袋9000余份。

经讯问，犯罪嫌疑人刘某交代其于12月18日从外省市来到上海，随后在上家处拿到1万份“鲜果乐园”礼品袋，并通过货拉拉一同来到金山区，在多个小区发放共800余份涉诈广告。同时，根据刘某提供的线索，金山警方又循线深挖抓获上家贾某，现场查获8000余份“鲜果乐园”礼品袋。经查，贾某非法获利13000余元。

目前，犯罪嫌疑人刘某、贾某因涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪被金山警方依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

据悉，得益于“金护”预警，金山警方成功阻断2万余份涉诈广告传播，本市目前未发生因“鲜果乐园”涉诈广告引发的诈骗。

虚构“风水大师”诈骗女友170余万元

闵行警方成功侦破一起诈骗案

□ 记者 季张颖 通讯员 王易寒

本报讯 近期，闵行警方成功破获一起利用虚构“风水大师”身份实施诈骗的案件，犯罪嫌疑人自导自演“风水大师”骗局，骗取女友马女士170余万元。目前，刘某已被批捕，案件正在进一步审理中。

2017年，家住闵行的马女士结识了自称从事投资生意的男子刘某。接触后，刘某得知马女士对风水玄学感兴趣，便推荐一名“风水大师”的微信。

之后，在刘某和“大师”的双重暗示下，马女士与刘某确立了恋爱关系。没过多久，刘某称认识一位“股票期货富豪”，

可帮马女士操作投资。马女士咨询“大师”后，对方称该富豪“八字极好”，马女士遂向刘某转账50万元。然而一年后，刘某声称投资项目失败，还欠下数百万元债务。在“大师”指点下，马女士向刘某转账“还债”，累计转账170余万元。

2021年，马女士发现刘某与“风水大师”为同一人。面对质问，刘某默认了，并陆续归还约80万元。

在多次追讨剩余钱款无果后，马女士报案。经审讯，刘某交代，为骗取马女士信任并获取钱款，其使用多个微信号，一人分饰“风水大师”“富豪”等角色，并将骗来的钱款挥霍一空。

500元“改牌”就能在沪跑网约车？

浦东警方斩断假证制售链条

□ 记者 陈颖婷 通讯员 刘琦

本报讯 近日，浦东警方成功打掉一“马甲网约车”假证制售团伙。今年11月，警方在查处一辆违规行驶的网约车时，发现驾驶员纪某某所驾驶车辆的实际信息与所属网约车平台注册登记信息不符，怀疑其存在使用伪造的沪牌行驶证骗取网约车运营资质的嫌疑。

经警方侦查，今年3月，纪某某在上海某停车场休息时，一名男子搭讪声称可“代办”网约车注册资质。纪某某随即添加对方微信并支付500元费用。不久后，纪某某收到一张经修改的“沪B”牌行驶证，凭借该伪造证件成功在网约车平台注册，违规开展运营活动。

警方成功锁定“中间商”邵某某及

负责修改行驶证信息的卢某某的所在地，并先后赴山东、江苏将两人抓获。

到案后，两人如实供述了自己的犯罪事实。邵某某是一名网约车司机，而且驾驶的车辆也不是沪牌，为了获取运营资质，他在网上找了擅长图片修改的卢某某，定制了属于自己的伪造沪牌行驶证。之后，邵某某了解到还有部分人有类似的需求，便萌生牟利念头，做了“中间商”。他以80元一张的价格继续让卢某某帮忙制作假证，再以500元一张的价格卖给纪某某等有需求的司机，自己赚取差价。截至案发，两人已经卖出7张“行驶证”。

目前，犯罪嫌疑人邵某某、卢某某均因涉嫌伪造国家机关证件罪被浦东警方依法采取刑事强制措施。

与前男友打官司 女子网寻“律师”被骗

□ 记者 王蔚然 通讯员 邵槿铭

本报讯 因与前男友发生纠纷，女子在网上寻找律师，却不承想被骗8万余元……近日，普陀警方侦破一起诈骗案，犯罪嫌疑人杨某已被依法刑拘。

日前，市民李女士报案称，自己在网上寻求律师帮助时遭遇诈骗，先后向对方转账82000元。接报后，民警立即展开调查取证工作。

经调查，去年9月，李女士因与前男友发生纠纷，便在网上寻找代理律师打官司，最终与男子杨某结识。杨某自称其是执业律师，且认识“公检法领导”，可以托关系处理相关事务，但需支付“案件办理费”“疏通打点费”等多笔费用。为了能尽快办理，李女士多

次通过微信向其转账，累计汇款82000元。但收款后的杨某突然与李女士减少了联系，当李女士多次催促进展时，他都以“办理流程不顺利”等借口持续搪塞。直至案发当日，李女士再次联系杨某时发现已被拉黑删除。

深入侦查过程中，办案民警发现杨某并非执照律师，且根据资金流向显示，钱款均被其用于个人挥霍。为尽快抓获嫌疑人、挽回被害人损失，民警围绕杨某的活动轨迹展开细致研判，并锁定其藏匿窝点。12月17日晚，在充分掌握杨某确凿犯罪证据后，民警在外地将犯罪嫌疑人杨某抓获归案。

经审讯，杨某对自己的诈骗行为供认不讳，所有犯罪所得皆用于个人挥霍。